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Ma si dice che que s ti abitanti non sarebbe ro favor iti poi 

grande me nte, poiché ta t to al p iù si farebbe una s tazione a 

Cas te lnuovo; che da Sale a Cas te lnuovo avvi t roppa vic inanza 

per  a t tuare doppia s tazione, spe cia lme nte sopra una linea così 

impor tante. In ciò abbiamo il fa tto contrar io : abbiamo sotto 

gli occhi una par te di que lla linea che dicesi con ragione es-

sere impor tant is s ima ; noi t roviamo s ulla s trada da T or ino a 

Genova una s tazione a Moncalie r i, un'a lt ra a T ruffare llo, 

un'a lt ra a Cambiano, e vi sono tra quei luoghi a ll' inc ir ca le  

dis tanze che vi sarebbero tra i luoghi da me arce nn a t i, e nes-

s uno si lagna di ques te fe rmate. 

Ma qui non si tratta del luogo A, del luogo B ; si t r a t ta, 

come diceva l'onore vole impe r ia li, di mila abitanti sparsi 

su ques ta line a, in confronto d 'una popolazione molto minore  

sparsa su l'a lt ra line a; popolazione la qua le, giova r ipe te r lo, 

sarà sempre favor ita da una fe r rovia, avendo immancabil-

me nte e que lla di Novi a Ponte curone e que lla da Novi ad 

Ale ssandr ia, me ntre che la par te s e tte ntr ionale de lla provincia 

sarebbe affatto pr iva del bene ficio de lla fe r rovia quando real-

me nte non si concedesse ques ta modificazione. 

Molt i a lt ri a rgome nti si potre bbe ro ancora addur re in favore  

di ques ta modificazione. Non sarebbe, per  e s e mpio, senza 

ut ilit à sì commercia le che s trategica il r iavvic inare anche  

ques ta fe rrovia nei vari luoghi de lla sponda del T anaro e de lla 

sponda del Po, e si avre bbe anche una comunicazione molto 

p iù natura le tra le due fe r rovie, tra la fe r rovia che tende-

rebbe a Strade lla e que lla prove nie nte da Novara per  Valenza ; 

ma io non e ntre rò in ques te cons ide razioni un po 'p iù lonta ne; 

mi sembra che bas tino que lle che sono s tate addotte dall'o-

nore vole Impe r ia li, che non sono s tate vit tor ios ame nte com-

battute da a lcuno dei pr e op inant i, per  far  luogo alla sua mo-

desta conclus ione, che cioè il Minis te ro abbia facoltà di accet-

tare i par t iti p iù vantaggios i, i pa r t iti che si conc ilie ranno 

maggiorme nte col des ide r io di acce le rare l'e ffe ttuazione de lla 

fe r rovia, che si conc ilie ranno maggiorme nte cogli inte ressi 

ge ne ra li secondo la natura de lle offe rte che saranno fa t te; le  

qua li, quando te ndano a favor ire la linea di Sale e Castel -

nuovo, non si potranno r ifiutare a te rmine di g ius t izia, per  

quel senso di e quità che ci deve guidare nel r ipa r t ire i bene-

fizi  fra i nos tri conc it tadini. 

Io credo d'aver  s uffic ie nte me nte r ispos to a ll'appunto fatto 

da ll'onore vole de puta to di T or tona, che si vogliono me tte re  

avanti soltanto inte ressi munic ipa li. 

Ce r tame nte si ha qualche volta nel Par lame nto non solo il 

d ir it to , ma lo s tre tto dove re di rappre s e ntare speciali bis ogni 

di una par te dei nos tri conc it tad in i, e per  conseguenza lo 

speciale d ir it t o di esporre le nos tre cons ide razioni in ques to 

senso. A que s to dove re ho ade mpito appoggiando la propos ta 

de ll'onore vole Impe r ia li, che te nde a prote gge re i d ir it t i di 

dive rse te r re, verso de lle qua li ho dei vincoli che non posso 

dime nt ica re. Ma non credo per  ques to di aver  dato al depu-

tato di Tortona il d ir it t o di d ire che si voglia por tare la que-

s tione s ul te r re no de gli inte ressi me rame nte munic ipa li. 

Forse potrei con p iù s olido appoggio r itorce re l'accusa 

contro chi vor rebbe che si adottasse ir re vocabilme nte la linea 

di T or tona senza farne maturo esame. 

Giova il r ipe te r lo, l'onore vole Impe r ia li ed io a lt ro non 

vogliamo che lasciare al Gove rno la facoltà di sceglie re la 

linea di Sale e di Cas te lnuovo, quando essa si r iconosca la 

p iù conve nie nte sotto ogni aspe tto. Per  contro i nos tri oppo-

s itori vor re bbe ro chiude re gli occhij turarsi g li ore cchi. Non 

Vogliono sentir  nu lla, pel solo motivo che a Tortona si de bba 

dar  tut to, e nie nte al r imane nte de lla provinc ia. 

Ho de tto s in da pr inc ip io che des ide rava anch' io grande-
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me nte di favor ire la nobile c it tà di T or tona; ma non a de tr i-

me nto de lla gius tizia e de ll'ut ilit à ge ne r a le. 

Ado t t il i Minis te ro que lla linea che sarà indicata da ll' inte-

resse naziona le; non si chiuda la via di acce ttare que lle mo-

dificazioni che potranno giovare a Cas te lnuovo ed a Sàie, se  

si conc ilie ranno eoa tut te le cons ide razioni di ordine supe-

r iore. Il voler  negare in ques to caso al Minis te ro la facoltà di 

sceglie re è un voler  attene rsi agli inte ressi munic ipa li, è un 

voler  favor ire il capoluogo de lla provinc ia a danno de lla mag-

gior  par te de lle te r re che la compongono, 

l i H & RK O Ri i , ministro della guerra. Giacché il de pu-

tato Sineo ha fatto appe llo a ll' inte resse ge ne ra le, mi re puto 

in de bito di dire anch' io breviss ime parole ne lla pre se nte  

que s t ione. 

Ben inte nde la Camera che io non pre ndo a par la re né d' in-

teressi munic ipa li, né di bozzoli, nè di de r ra te o di a lt ri ar-

gomenti che furono già ogge tto di osservazione per  par te di 

a lt ri oratori ; par lo solo ne ll' inte resse milita r e. È nota a lla 

Camera l' impor tanza s trategica d'Ale s s andr ia, e sa pure la 

Camera che la pianura di Marengo è sempre s tata cons ide rata 

come nn campo di battaglia ed una de lle pos izioni le p iù im-

por tanti d ' Ita lia. Le sarà noto altresì come T or tona s ia sempre  

stata cons iderata qual punto essenzialiss imo, ed infa t ti i nos tri 

ante na t i, i qua li in fatto di for tificazioni nulla t r as curavano, 

avevano fatto di Tor tona una piazza for te di grande mome nto, 

e quantunque le ant iche sue for t ificazioni non es is tano p iù, 

essa cos tituisce tuttavia un punto s trategico impor tant is s imo 

per  la sua pos izione topografica che ne rende facile la difesa. 

Or a, se si ha un punto s trategico e di facile difesa, è natu-

ra le che si debba sceglie re per  una congiunzione di fe r rovie, 

Si dirà che il nemico che giungesse presso a que s to punto 

per  far la spiccia dis trugge re bbe io breve la fe r rovia. Ma io 

r is pondo che, appunto pe rchè una fe rrovia può essere di-

s trutta dal ne mico, impor ta, per  quanto è pos s ibile, s tabi-

lir l a ove me glio si possa tute la re. Confesso s ince rame nte che  

non avrei mai cre duto che il raffronto de lle due linee avesse  

potuto suscitare discuss ioni, tant 'è na tura le che si congiun-

gano in tut ti i modi le pos izioni di T or tona e di Alessandr ia ; 

ma poiché si è sollevata la discuss ione , debbo dichiarare che  

sotto il punto di vis ta milita re è s ommame nte a de s ide ra rsi 

che Tortona ed Alessandria s iano il p iù poss ibile a vv ic ina te, 

pe rchè Tortona dive nti in ce r to qua! modo un punto avanzato 

di Alessandr ia. 

Spero che ques te cons ide razioni, aggiunte a que lle che  

venne ro esponendo il minis tro dei lavori pubblici ed a lt ri 

o ra tor i, potranno indur re la Camera a dichiarare doversi la-

sciar  suss is tere le comunicazioni p iù na tur a li, que lli che es i-

s te tte ro sempre e che, lo r ipe to, maggiorme nte favor iscono 

gli inte ressi milita r i del paese. 

ìU a ìs t k i ìM. Come la Camera ha ve duto da lla re lazione, 

la Commiss ione non ha ommesso di e s aminare la que s t ione  

che venne propos ta. Essa, ce r tame nte, non poteva a me no di 

approvare il proge tto minis te r ia le, per  l'e vide nte ragione che  

quando si debbono de te rminare lavori e linee di grande im-

por tanza come è ques ta (che sarà una de lle pr inc ipa li a r te r ie  

d ' Ita lia ), si deve tene re il pr inc ip io di seguire le linee già 

tracciate da! comme rc io. Infa t ti si fanno le s trade fe rrate ap-

punto per  favor ir lo. Ora le linee già tracciate dal comme rc io 

stesso sono que lle appunto che cos tituis cono la re te qui pro-

ge tta ta. 

D'a lt ronde è tanto ve ro che ques ta linea è la p iù conve-

nie nte, che molte socie tà si e rano già pre s e ntate per  ese-

g u a la, me ntre nessuna aveva fatti s tudi per  que ll'a lt ra ch@ 

ora sì propor re bbe verso Cas te lnuovo, 


